



# 同行三十载 再创新未来 2022中国纸浆高层峰会在南宁召开

本刊记者 郭彩云

2022年8月12日，由中国造纸协会、上海期货交易所联合主办，厦门建发纸业有限公司承办的2022中国纸浆高层峰会在广西壮族自治区南宁市举办。国务院国有重点大型企业监事会原主席、中国轻工业联合会原副会长、中国造纸协会原理事长钱桂敬，中国造纸协会理事长赵伟，玖龙纸业（控股）有限公司董事长张茵，山东太阳纸业股份有限公司董事长李洪信，山鹰国际控股股份公司董事长吴明武，金光集团APP（中国）副总裁翟京丽，厦门建发集团有限公司总经理、厦门建发股份有限公司董事长郑永达等重要领导

及企业家出席。作为一年一度的纸浆界盛会，吸引了造纸、经济、贸易、期货及相关领域的领导、企业家、经济学家、专家学者等600余位代表。与会嘉宾共同交流分享，智慧碰撞，凝聚共识，为行业的发展建言献策，共谱行业新篇章。

峰会在中国造纸协会副理事长、厦门建发纸业有限公司总经理程东方、上海期货交易所商品二部总监庄青以及金光集团APP（中国）副总裁翟京丽的致辞中拉开了序幕。

程东方在致辞中首先对前来参加峰会的各位嘉宾





表示热烈欢迎和衷心感谢，指出 2022 年是造纸行业大事喜事集中的一年，中国造纸协会、建发纸业、金光集团 APP（中国）、依利姆集团共同迎来了 30 周年生日，太阳纸业更是迎来了 40 岁生日。2022 年也是行业面临变革和考验较多的一年，更是充满希望和发展的一年。建发纸业将继续坚持以科技赋能供应链转型升级，通过在林浆纸供应链运营上持续专注的经验和完整专业的服务，助力上下游合作伙伴取得更大的成功，共促行业高质量发展。

庄青在致辞中指出，30 年来，中国造纸行业砥砺前行，蓬勃发展，取得了巨大成就，实现了从起步、腾飞到跨越的巨变，为国民经济和社会发展做出了重要贡献。上期所在证监会党委的坚强领导下，始终以服务实体经济为己任，在纸浆期货上市近 4 年来，总体运行平稳，交割顺畅，累计成交约 2.3 亿手，累计成交金额近 14 万亿元，其中 2022 年上半年成交量在全球场内农产品衍生品合约中排名第 8 位。未来，上期所将一如既往与造纸产业密切合作，促进纸浆期现两个市场提质增效，继续为造纸行业的高质量发展贡献期货力量。

翟京丽在致辞中也指出，金光集团 APP 进入中国 30 年来，积极践行“林浆纸一体化”的循环理念，依托前瞻性的“林浆纸”产业布局，有效实现了供应、生产与市场需求、人才培养之间更为健康平稳的动态循环。未来 30 年，将是整个造纸行业的关键变革期，在产业升级上原料结构转型和绿色低碳发展必将成为破解原料困境，重塑纸浆行业新格局的重要风向标。

未来，APP（中国）愿与行业同仁一起，共同探索纸浆行业健康发展的新机遇。

随后，中国造纸协会理事长赵伟做了题为“造纸行业经济运行与发展趋势”的主题演讲，开启了论坛的专业论述篇章。赵伟理事长用客观的数据展示了行业 2022 年上半年生产与经济运行情况：根据快报数据纸及纸板生产量约 6700 万 t，基本与上年同期持平；商品纸浆进口多年来首次出现大幅下降，进口总量与上年同期相比减少约 100 万 t；全行业现有存货同比增长 9.8%，产成品存货同比增长 14.5%；全行业利润总额累计仍然下降 46.2%，28% 的企业出现亏损。赵伟指出，虽然 2022 年上半年全行业经营状况较上年同期明显变差，下半年宏观形势仍然存在诸多不确定性，且行业面临发展过程中原料供应不足，相关供应保障、节能减排、环境保护、双碳目标等政策目标实施的压力，但在国家“十四五”与 2035 中长期规划目标——达到中等发达国家的大政策背景下，造纸产品凭借其关联度高、具有不可替代性的特点，消费总量分别有望达到 1.4 亿 t 和 1.7 亿 t，所以对造纸产业充满信心，理性看待造纸产业的未来。全行业要在避免盲目发展产能和恶性市场竞争的同时达成共识，共谋发展，全面提升产业整体竞争力。赵伟强调，中国的浆纸市场发展空间很大，可以容下更多的合作者。所以如何建立长期稳定供应关系与渠道，协商制定合理、可控的定价机制及培养良好的商业信誉等应作为我们共同努力的目标，共建更加健康平稳的造纸产业链，共促纸业繁荣昌盛。



鉴于当前国际形势复杂，疫情影响广泛，本届峰会还特别邀请了政治学学者就世界秩序进行分析与展望，以使业内同仁更好地了解国际形势发展变化所带来的机遇与挑战，在未来的发展中掌握主动权。

会议设置的主题演讲环节和高端对话环节一直是历届峰会的亮点。主题演讲中，每位演讲者都在自己擅长的领域内发表了独到的见解。芬林集团亚太区总裁宋望球对漂白针叶木商品浆市场进行了分析，指出商品浆长期趋势性的需求增长将持续，漂白针叶木浆供需关系紧平衡，供应链相对脆弱的状况短期内难有明显改观。

书赞梭诺（金鱼纸浆）浆纸市场资讯经理夏敏则对全球漂白阔叶木商品浆的市场进行了展望，预测在不考虑以纸代塑的基准情况下，至2026年全球漂白阔叶木浆需求增量约为670万t，全球漂白阔叶木浆产能预计将增加690万t，达到4750万t。

建发纸业纸浆公司副总经理杨文利分析了全球造纸产业概况，并具体分析了在当下供应链中如何为造纸企业的高质量发展赋能。

山东港口陆海国际物流集团有限公司党委副书记、董事、总经理冷冰针对当前纸浆供应链受阻、运输效率下降、供需失衡的情况，就物流运输方面给出了精准的建议，并探讨了迈向浆纸产业链合作新时代的话题。

上海期货交易所商品二部高级经理胡战国以“期货市场构建行业发展新格局”为主题进行演讲，介绍了纸浆期货运行情况、纸浆期货标准仓单交易业务方案和期货法对期货行业影响等内容。

上海申银万国证券研究所轻工造纸行业首席分析师屠亦婷，分析了浆纸行情的变化对造纸行业盈利能

力的影响，指出在疫情冲击下，浆价持续高位，终端需求相对疲软纸价提价相对困难，浆纸产销均弱，纸企盈利能力未能改善，因此供需格局是影响造纸行业周期的核心因素，且股价和产品价格相关度较高；强调应关注纸企盈利拐点，短期上需重点关注成本端的浆价、能源成本，供给端新增产能以及需求端变化情况，长期上看好龙头企业对市场的整合。

高端对话环节大咖云集：金光集团 APP（中国）副总裁翟京丽，厦门建发纸业有限公司总经理程东方，依利姆集团副总裁、亚洲区主管、集团中国办事处首席代表亚历山大·雷辛，UPM 纸浆亚太区销售总监毕慧，书赞梭诺（金鱼纸浆）销售总监蒋莹，山东太阳纸业股份有限公司纸浆采购总监姚冠俊，中国纸业投资有限公司采购中心总经理贺飞。七位业内头部企业的领导和业务负责人在现场交锋观点，阐释规则，与大家一起探讨浆纸行业的焦点话题。

本次峰会还有一个最为特别的环节，2022年是中国造纸协会、金光集团 APP（中国）、依利姆集团、厦门建发纸业走过30年发展历程的一年，山东太阳纸业更是走过了40年的发展历程，在这三四十载的背后，是浆纸行业同仁们一起经历的光辉岁月，是造纸行业铸就辉煌，取得跨越式发展的纪实。在这一特别环节，中国造纸协会理事长赵伟、金光集团 APP（中国）副总裁翟京丽、山东太阳纸业董事长李洪信、依利姆集团副总裁亚历山大·雷辛、厦门建发纸业总经理程东方分别代表五家单位登台，共同开启“同行30载，再创新未来”周年庆仪式。

——携手同行 合作共赢创未来！2022中国纸浆高层峰会在这满满的仪式感中圆满落下了帷幕。 ▮